
Astrograf

Jezeli ustawic nieruchomo aparat fotograficzny pod gwiazdzistym niebem, to

w wyniku otwarcia migawki na kilka minut otrzymuje sie na zdjeciu luki, jakie

zakreslaja w tym czasie gwiazdy wskutek dziennego obrotu sfery niebieskiej.

Luki te sa nawet kolorowe, bo gwiazdy maja rozmaite temperatury, a to wlasnie
tak przejawia sie na zdjeciu.

Zeby zrobic "normalne" zdjecie fragmentu nieba, trzeba aparat obracac wraz

z niebem. Wystepuja przy tym dwie trudnosci. Po pierwsze, os obrotu musi

byc usytuowana równolegle do osi swiata (tym samym do osi ziemskiej),

i po drugie, obrót calego urzadzenia z aparatem fotograficznym musi odbywac

sie jednostajnie w tempie jednego obrotu na dobe. Zbudowanie stosownego

urzadzenia jest zadaniem dosc ambitnym, ale wykonalnym.

Idea takiego "astrografu" moze byc np. taka. Dwa drewniane talerze trzeba

osadzic na wspólnej osi. Talerz dolny ma zostac w miare solidnie zamocowany

tak, by os skierowana byla w pólnocny biegun swiata; uwaga: nie w Gwiazde

Polarna, tylko w biegun, który znajduje sie o okolo 1° od niej i jego miejsce

trzeba sobie znalezc na podstawie np. zalaczonej mapki (rys. l). Ustawienia
maszynerii nie da sie chyba zrobic inaczej, jak metoda prób i bledów, a poniewaz

sposoby jej regulacji silnie zaleza od mozliwosci obserwatora, zostawiam je

jego wynalazczosci. Górny talerz ma stanowic platforme dla aparatu, i sposób

jego tam zamocowania majsterkowicz niech tez sobie wymysli osobiscie

z podobnych powodów. Ja wreszcie podsuwam pomysl, jak obracac górny

talerz we wlasciwym tempie. Otóz jezeli kazdy talerz zaopatrzyc w wystajace

z niego ramie i przez otwory w koncach obu ramion przeprowadzic dluga srube
(rys. 2), to motylkowa nakretka mozna powodowac ich zsuwanie lub rozsuwanie.

Skok sruby podzielony przez jej odleglosc od osi talerzy jest (w bardzo

dobrym przyblizeniu) lukowa miara pewnego kata i mozna obliczyc, ile czasu

potrzebuje niebo na obrócenie sie o ten kat. Podczas naswietlania zdjecia

nalezy wiec co taki wlasnie czas raz obrócic nakretke (a zapewne lepiej bedzie

obracac ja o pól obrotu dwa razy czesciej). Nie jest to - jak widac - idealny

sposób prowadzenia kamery za niebem, bo jej obrót bedzie niejednostajny

i ograniczony w czasie, ale przy krótkich ogniskowych zwyklych obiektywów

skutki niejednostajnosci beda niezauwazalne, a ekspozycja chocby tylko

kilkuminutowa ukaze juz to, czego golym okiem nie widac.
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Katomierz niebieski

Rozwiazanie zadania M 973.

Rozwazmy liczbe naturalna

(2n) = (2n)(2n-l)(2n-2)· ·(n+l)n n!

Kazda liczba z przedzialu (n + l, 2n)

wystepuje w liczniku, nie wystepuje
zas w mianowniku. Wynika z tego, ze

iloczyn liczb pierwszych z tego przedzialu

jest nie wiekszy niz (2~~):S 22n = 4 n .

Nierównosc wynika z równosci

,\,2n (2n) = (l + 1)2n~k~O k

J ak zawodne jest ocenianie katowych odleglosci lub rozmiarów cial niebieskich,

dowodzi powszechne zludzenie: Slonce lub Ksiezyc wydaja sie wieksze, gdy

sa blisko horyzontu. A katowych odleglosci gwiazd na niebie chyba w ogóle

na oko nie da sie pomierzyc. Mozna jednak zrobic to calkiem rzetelnie

(choc w przyblizeniu) za pomoca bardzo prostego przyrzadu. Plaska listewke

osadzmy w polowie jej dlugosci na koncu kija o dlugosci takiej, jaka ma

listewka. Listewka powinna dac sie wygiac w luk tak, aby drugi koniec

kija stal sie srodkiem krzywizny luku - wtedy konce listewki zwiazujemy

cienkim sznurkiem i otrzymujemy cos przypominajacego kusze. Kusza oparta

o policzek tuz pod okiem, wolnym koncem kija wyznacza nam wtedy na niebie

swoim lukiem kat jednego radiana, czyli okolo 57°. Jezeli kij bedzie miec

dlugosc 57 cm, to podzialka centymetrowa naniesiona na listewce stanie sie dla

katów podzialka stopniowa, obejmujaca tyle stopni, ile ma centymetrów, moze
wiec nia byc dowolna gotowa linijka.

W gruncie rzeczy dlugosc reki przecietnego doroslego czlowieka wynosi

w przyblizeniu wlasnie tyle, ze dowolna miarka centymetrowa trzymana

w wyciagnietej rece bedzie na niebie miarka stopniowa. W kazdym razie

nietrudno wtedy juz przekonac sie, ze np. Slonce i Ksiezyc zarówno wysoko na

niebie, jak i w poblizu horyzontu maja zawsze pól stopnia srednicy.
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